

Э К С П Р Е С С - Х Р О Н И К А

№ 20/41

ОТ 15 М А Я 1988 ГОДА

ВЫХОДИТ ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМ

ИЗДАЕТСЯ С 1 АВГУСТА 1987 Г.

РЕДАКЦИЯ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ:

Стали известны случаи распространения фальшивой "Экспресс-Хроника". При возникновении сомнений в подлинности просим звонить по телефону редакции или прислать нам вызвавший сомнение экземпляр.

СОДЕРЖАНИЕ

СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

Сообщения из Эревана и Нагорного Карабаха.....	I
Движение крымских татар	2
Демонстрация в Риге	2
Голодовка Марка Кагана	2
Митинг евреев в Минске	2
Демонстрации на Пушкинской площади в Москве	2
Демонстрации пятидесятников в Москве	2
Первомайская демонстрация в Перми	3
Могила Яниса Чаксте	3
Митинг в Таллине 1 мая	3
Задержание хищника в Москве	3
Забастовка водителей в Черновцах	4
Вторая конференция представителей независимых изданий	4
Учредительный съезд Демократического Союза	6
Административный арест Сергея Григорьянца	7
Группа "Доверие" в Говно	7
Вислина В. Бараца из Москвы	7
Документ УНК	7
Штраф К. Подрабинеку	7
Штраф А. Пергаманту	7

ПОЛОВИНИЕ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ

Михаил КАЗАЧКОВ	8
Валерий ОРЛОВ	8
Анатолий БУЛЕВ	8

РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Трансляция богослужения по Рижскому телевидению	8
Проповеди группы "Слово-жизни" в Эстонии	8
Документ "Братство диалога"	8
Сведения об украинских пятидесятниках	9
Балтийская община "Гёффемания" в Риге	9
ИЗВЕСТИЯ КОМИТЕТА В ЗАЩИТУ ПАРУБЕРА АФРИКАНА	9

КУЛЬТУРА И ОБЩЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ

Приезд в Москву Юрия Любимова	10
Еврейская культурная Ассоциация	11
Заседание "Демократической перестройки" в Москве	11

РАЗНОЕ

"Общество борьбы за демократию"	11
---------------------------------------	----

СОВЕТСКАЯ ПРЕССА

Газета "Красная звезда" II

САМЗДАТ

"Выбор" № 3 I2

"Фрагменты" № 4 I2

"Вестник Братства диалога" № 2 I2

"Журнал журналов" № 2 I2

ПИСЬМА И ОБРАЩЕНИЯ

Воззвание украинской Хельсинской группы I2

Письмо В. Аракеяна А. Сахарову I2

Обращение В. Ягодина к Р. Нейгану и Р. Шифтеру I2

Ответ зам. министра здравоохранения Абхазии I3

ОБРАЩЕНИЕ "ЭКСПРЕСС-ХРОНИКИ"

ОТ РЕДАКЦИИ: О подделках под "Экспресс-Хронику" I3

ИСПРАВЛЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ

Письмо Крониде Либарского I4

О Рафаэле Аюпяне I4

ОЦЕНКИ И КОММЕНТАРИИ

Андрей КРИВОВ. Демократизация или пропетербургские
потуги? I4

ОТ РЕДАКЦИИ

СООБЩЕНИЯ ИЗ ЕРЕВАНА И НАГОРНОГО КАРАБАХА

ЕРЕВАН. Вечером 6 мая здесь стало известно, что 7 мая из Баку в Ереван выезжает "поезд дружбы" (в нем находится, в частности, бригада артистов азербайджанской эстрады). 7 мая в 10.00 на встрече активистов национального движения было решено провести в 14.00 демонстрацию протеста против прибытия "поезда дружбы". Тут же позвонили в Москву Сильве Капутикян и попросили ее довести до сведения Горбачева, что после трагедии в Сумгаите армянский народ воспринимает "поезд дружбы" из Азербайджана как глумление над памятью жертв и как провокацию со стороны противников перестройки, стремящихся вновь создать взрывоопасную ситуацию. К 14.00 народ стал собираться к зданию ЦК КП Армении. Толпа росла; по оценкам очевидцев, ее численность достигала 1500 человек. Перед собравшимися выступил президент АН Армении Виктор Амбарцумян и убеждал их, что азербайджанский "поезд дружбы" в Ереван не придет. Ему не верили. Тогда заверения Амбарцумяна повторил от имени правительства Армении Л. Саакян, первый секретарь Ереванского горкома КП Армении. По некоторым сведениям, выступал и бывший председатель Комитета "Карабах" Игорь Мурадян. В итоге собравшиеся мирно разошлись. "Поезд дружбы" в Ереван не прибыл.

+

В ночь с 11 на 12 мая в Степанакерте, административном центре НКАО, начались массовые мирные демонстрации армян. На центральной площади города они устроили сидячую демонстрацию. С утра 12 мая во многих учреждениях города начались забастовки.

Поводом для этих выступлений стало то, что 10 мая заместителем прокурора АО был назначен азербайджанец Гаямов (должность прокурора области занимает русский). Кроме того, в Степанакерт поступило сообщение о том, что вечером 11 мая в городе Шуша (в 11 км от Степанакерта) молодой армянин (его имя неизвестно) был убит азербайджанцем и утратил от побоев.

В четверг 12 мая в 18.00 демонстрация началась в Ереване. Она продолжалась больше 4 часов, в ней участвовало от 70 до 80 тыс. человек. Демонстранты выразили поддержку движению в Нагорном Карабахе.

Оперная площадь, на которой предполагалось провести демонстрацию, с утра была оцеплена милицией, и собравшиеся перешли в соседний сквер. Улицы, ведущие к этому месту, были перекрыты милицией и войсками. Милиция выстроилась в цепи и разделила демонстрантов на три группы.

Около 20.00 среди демонстрантов появились бывшие руководители Комитета "Карабах" Игорь Мурадян и Амбарцум Галстян. И. Мурадян выступил и рассказал об убийстве молодого армянина в г. Шуше. Он предложил прекратить демонстрацию вплоть до XIX Всесоюзной конференции КПСС и содействовать присоединению Карабаха к Армении путем избрания депутатами на Конференцию КПСС людей, стремящихся к включению НКАО в состав Армении. А. Галстян в своем выступлении заявил, что во многом не согласен с И. Мурадяном: движение не должно ограничиваться требованием о присоединении Карабаха, необходимо решить социально-культурные проблемы самой Армении. Выступил также писатель из Карабаха Гурген Габриелян. к 23.00 демонстрация мирно закончилась. На следующий день демонстраций в Ереване не было.

В пятницу 13 мая в Степанакерте продолжались забастовки и демонстрации на центральной площади перед зданием ЦК КП Азербайджана.

13 мая наш корреспондент связался по телефону с первым секретарем Шушанского р. йкома КП Азербайджана Ниязом Гаджиевым. По словам Н. Гаджиева, в Степанакерте 12 и 13 мая на улицы вышли десятки тысяч человек. По его словам, демонстрации имеют антиазербайджанскую направленность: армяне стремятся изгнать из НКАО всех азербайджанцев, а в последнее время около 300 азербайджанцев были уволены с работы в АО. На вопрос о том, был ли 11 мая в Шуше убит армянин, Н. Гаджиев ответил, что он не

был убит, а умер в б-це от болезни сердца, ни в какой драке он не участвовал. Имени этого армянина Н. Гаджиев не назвал.

ДВИЖЕНИЕ КРЫМСКИХ ТАТАР

ТАШКЕНТ. 13 мая (корр "Экспресс-Хроники" в Ташкенте Фуат Аблямитов). Каждый четверг студенты-крымские татары собираются в ташкентском парке им. Тельмана, где обсуждают национальные проблемы. 5 мая милиция и люди "штатском" воспрепятствовали собранию. Многие студенты были задержаны на подходе к парку и доставлены в отд-ния милиции. Через некоторое время все они были освобождены.

3 мая в ташкентский горисполком было подано заявление, в котором власти уведомлялись о предстоящем 7 мая в сквере Революции митинге крымских татар. 6 мая авторы заявления Фуат Аблямитов, Исхандер Фазылов и Решат Джамилев были вызваны в горисполком, где городские власти заявили, что проведение митинга запрещено. 7 мая в 19 часов в сквере Революции собралось большое количество крымских татар. Присутствовало много милиции, дружинников и лиц "в штатском". Митинг начался с того, что была зачитана статья Ленина, обосновывающая необходимость создания Крымскотатарской автономной республики. В это время к собравшимся приблизился духовой оркестр, который своей игрой заглушал слова выступавших. Митингующие перешли в другой конец сквера, однако спустя пять минут оркестр последовал за ними. Не имея возможности говорить и быть услышанными, крымские татары подняли плакаты "Свободу политзаключенным Аблаеву и Кадирову!", "Восстановить Крымскую АССР!" и др. Митинг длился около полутора часов.

РИГА. 5 мая (корр "Экспресс-Хроники" в Риге Михаил Ломбин). ДЕМОНСТРАЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ДНЮ ПЕЧАТИ, состоялась 5 мая в Лиенае перед Домом печати, в котором расположены редакции многих латвийских газет и типографий ЦК КП Латвии. Демонстрация была организована лиепайским отделением латвийской группы "Хельсинки-86". Около 10 демонстрантов стояли с заклеенными лейкопластырем рты, держа в руках плакаты "Поздравляем с Днем печати" и "Дайте народу читать "Аусеклис".

МИНСК. ЗАКОНЧИЛАСЬ 15-СУТОЧНАЯ ГОЛОДОВКА МАРКА КАГАНА. 21 апреля Марк Каган был задержан около памятника погибшим в войну евреям, где должна была состояться демонстрация. Памятник расположен на территории бывшего еврейского гетто. 22 апреля Каган был доставлен в суд, где ему предъявили обвинение в неподчинении милиции. Все выступления в суде переводились на иврит, т.к. на любом другом языке Каган говорить отказался. Он был приговорен к 15 суткам административного ареста и все это время держал голодовку.

МИТИНГ ПАМЯТИ ЕВРЕЙС, ПОГИБШИХ ОТ РУК НАЦИСТОВ, состоялся в Минске 9 мая у памятника евреям-жертвам фашизма. Митинг был разрешен властями, в нем участвовали несколько человек.

9 мая в 19.00 НА ПУШКИНСКОЙ ПЛОЩАДИ В МОСКВЕ СОСТОЯЛАСЬ ДЕМОНСТРАЦИЯ В ЗАЩИТУ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ, в которой приняли участие В. Новодворская, И. Царьков, Н. Кириллов, Ю. Скубын, А. Зверев и А. Попов (из Ленинграда). Вот некоторые из лозунгов, которые держали демонстранты, — "КГБ отдай свободу Сиверсу Болдину и Парубру Африкину!", "Прекратить политические репрессии в Армении и Прибалтике!".

Демонстранты были задержаны и доставлены в ЮЗ о/м. На В.Новодворскую был составлен протокол по ст.165 Кодекса об административных правонарушениях (неповиновение законным требованиям милиции), на остальных - по ст.166 ("незаконное проведение собраний, митингов и демонстраций"). Однако повестка в суд на 12 мая была вручена только Новодворской.

12 мая Фрунзевский райсуд г.Новосибирска приговорил В.Новодворскую к двум м-дам исправительных работ с вычетом 20% из зарплаты.

В тот же день в 19.30 В.Новодворская устроила на Пушкинской площади демонстрацию с плакатом: "Партократия - не демократия!" Некоторые прохожие останавливались и интересовались происходящим. Новодворская, в частности, рассказала о недавнем аресте С.Григорьянца и о разгоне редакции журнала "Гласность". Через полчаса Новодворскую задержали, отобрали у нее плакат и доставили в ближайшее отделение милиции, где ей была вручена повестка в суд на 17 мая.

МОСКВА. 14 мая в 14 часов состоялась демонстрация у Библиотеки им. В.И.Ленина, в которой приняли участие трое пятидесятников из Ровенской области - Николай Дзуга, Александр Олейчук и Дмитрий Суник. Демонстранты подняли лозунги "УВКР СССР - разрешите нам эмигрировать!", "Христианство - за выезд из СССР", "10 лет - в отказе на выезд из СССР". Демонстранты были задержаны сразу же после начала демонстрации.

ПЕРМЬ. На первомайской демонстрации некоторые участники несли воздушные шары с надписями: "Сахару"! Несколько человек пытались разорвать плакат с текстом "Вся власть Советам!", но милиция отняла и разорвала плакат.

РИГА. 13 мая (Корр "Экспресс-Хроника" в Риге Михаил Гомбин). РАБОТЫ ПО УХОДУ ЗА ПОГИБЛОЙ ЯНИСА ЧАКШТЕ - первого президента Латвии были произведены добровольцами 8 мая. Четверо молодых латышей предпринимательно согласовали это по телефону с работником Фонда культуры Велло Ремеертсом. При наведении порядка на месте захоронения были вырублены кустарники и некоторые деревья, загоревшиеся надгробный памятник. В связи с вырубкой этих деревьев работники ОВД заявили, что государству нанесен ущерб в сорок тысяч рублей.

МИТИНГ В ТАЛЛИНЕ СОСТОЯЛСЯ У ПАМЯТНИКА А.-Х. ТААМСАРЕ 1 мая - сообщает Московская группа МОПЧ. В нем приняли участие группы "Слово-миссия", эстонские "зеленые", группа опубликования текста "Молотов-Рисбен-трой". На митинге выступали Гри Мики и бывший политзаключенный Френсфельд Раймонд.

МОСКВА. ОКОЛО 20-ти МОЛОДЫХ ХИППИ БЫЛИ ЗАДЕРЖАНЫ 6 мая на Головинском б-ре сотрудниками специального оперативного комсомольского отряда, известного под неофициальным названием "Березка". Все задержанные были доставлены в опорный пункт 5 о/м и через несколько часов отпущены. За последние два года это первый известный нам случай возобновления подобной деятельности этим оперативным комсомольским отрядом.

ЧЕРНОВЦЫ. ЗАБАСТОВКА ВОДИТЕЛЕЙ ТРОЛЛЕЙБУСОВ с экономическими требованиями состоялась 10 мая. Требования были удовлетворены и в то же утро в 8.30, первый троллейбус вышел на линию.

ВТОРАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ НЕЗАВИСИМЫХ ИЗДАНИЙ

7-8 мая в Москве на квартире Петра Старчика состоялась Вторая Конференция представителей независимых изданий. Она была организована еженедельником "Экспресс-Хроника". Решение о проведении этой встречи было принято на внаологичной конференции, состоявшейся 24-25 октября прошлого года в Ленинграде. На Второй Конференции 43 человека представляли 30 независимых изданий из 6 городов страны - Москвы, Ленинграда, Гиги, Львова, Куйбышева и Пскова.

В первый день Конференции представители независимых изданий кратко рассказывали о своих журналах и бюллетенях. В общей дискуссии выступавшие говорили о поиске путей развития независимой печати в стране. Большинство присутствующих высказали мнение о необходимости создания издательских кооперативов. Представитель московского журнала "Поединок" Кирилл Подрабинек предложил создавать в крупных городах единые для всех самиздатских журналов корреспондентские пункты по приему и обмену информацией. В перспективе это должно привести к созданию агентства самиздата. Представитель московского бюллетеня "Харе-Кришна" Иван Матушкин высказался за создание юридической службы, отстаивающей интересы самиздатских журналов. Редактор ленинградского журнала "В полный рост" Роман Астахов предложил не обсуждать никаких новых проблем, а сосредоточиться на выполнении решений ленинградской конференции. По предложению редактора московского журнала "Гласность" Сергея Григорьянца обсуждались вопросы журналистской этики. Представители "Вестника "Братства диалога" и куйбышевского журнала "Самара" Лев Прибытков Предложили всем обмениваться изданиями или хотя бы информацией о них. Редактор московского бюллетеня "Молва" Дмитрий Леонов рассказал об идее создания библиотеки самиздата. Эта идея была поддержана представителем московского "Бюллетеня Христианской общественности" Михаилом Бейзерменом. Редактор ленинградского журнала "Женское чтение" Ольга Динюсина рассказала о трудностях тиражирования и высказалась за взаимную поддержку в этой части издательской деятельности. Редактор ленинградского издания "Митин журнал" Дмитрий Волчек рассказал о попытках создания в Ленинграде каталогов самиздата. Он высказался за переиздание первых самиздатских журналов и против создания каких-либо форм самиздатских объединений. Редактор псковского журнала "12" Валерий Никольский говорил о необходимости издавать журнал, реферирующий все самиздатские издания. "Кюски самиздата" предложил организовать редактор рижского журнала "Третья модернизация" Александр Сергент.

Главный редактор "Экспресс-Хроники" Александр Подрабинек предложил создать Клуб независимой печати, который смог бы координировать общие усилия и способствовать решению тех вопросов, о которых говорили многие выступавшие.

Второй день конференции был посвящен, главным образом, обсуждению предложенного "Экспресс-Хроникой" проекта заключительного Коммюнике Конференции. Лев Тимофеев (журнал "Референдум") и Виктор Аксучиц (журнал "Выбор") предложили три дополнения к проекту, которые при общем голосовании были приняты большинством голосов, затем в текст проекта было внесено еще три поправки. Заключительное Коммюнике подписали представители 27 изданий. Коммюнике не подписал Лев Сегал, представлявший на конференции журнал "Открытая зона". По словам Сегала, он не имел полномочий от организации "Демократическая перестройка", которая издает этот журнал, на подписание каких-либо документов. Не подписал Коммюнике также редактор журнала "Референдум" Лев Тимофеев, который не смог согласиться с одним из положений Коммюнике. Не смог подписать заключительный документ встречи и Александр Богданов - редактор ленинградского журна-

ла "Гласность" и конъюнктура". Он не присутствовал на Конференции во второй день ее работы.

Была обсуждена и принята представленная "Экспресс-Хроникой" декларация об учреждении Клуба независимой печати. Ниже оба документа приводятся полностью.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ КОММЮНИКЕ ВТОРОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ НЕЗАВИСИМЫХ ИЗДАНИЙ

Мы, представители 27 независимых периодических изданий Москвы, Ленинграда, Риги, Куйбышева, Пскова и Львова, настоящим Коммюнике подводим некоторые итоги встречи.

Нашу встречу в Москве 7-8 мая 1988 года мы считаем полезной и результативной. При существующих между нами идейных и политических различиях, которые вполне естественны, мы пришли к общему мнению в отношении многих проблем.

Мы считаем, что твердые правовые гарантии свободы слова - наиболее насущная проблема нашего общества и государства.

Мы считаем также желательным создание таких правовых условий в стране, при которых возможна организация издательских кооперативов.

В порядке обсуждения Закона о кооперации мы считаем необходимым внести предложение: чтобы в тексте Закона о кооперации и в подзаконных актах отсутствовали ограничения по созданию кооперативных издательств и чтобы отменены ныне существующие запреты на создание кооперативных издательств и изданий. (Например, протокол заседания Совета Министров СССР от 23 октября 1987 года; Постановление Совета Министров Латвийской ССР от января 1988 года; Решение исполкома Ленинградского Совета народных депутатов № 953 от 30 ноября 1987 года).

Мы считаем целесообразным создание общественных структур, способствующих обмену независимыми изданиями и информацией о ней, созданию архивов, библиотек и каталогов Самиздата.

Представляется полезным создание общей юридической службы, отстаивающей интересы независимых изданий.

Мы также считаем важной взаимную помощь независимых изданий в деле тиражирования, распространения изданий и обмена опытом.

Участники Конференции обсудили проблемы журналистской этики и пришли к заключению, что эта тема достаточно актуальная и нуждается в дальнейшем обсуждении.

Для практического решения некоторых проблем участники Конференции договорились о создании Клуба независимой печати. Конференция считает полезным творческое сотрудничество, несмотря на идейные различия между авторами, независимыми изданиями, между Клубом независимой печати и профсоюзом независимых журналистов.

Признавая важность встреч представителей независимых изданий, мы условились о проведении следующей Конференции в октябре 1988 года в Москве. "Экспресс-Хроника" (Москва, Александр Подрабинек), "День за днем" (Москва, Николай Храмов), "Поединок" (Москва, Кирилл Подрабинек), "Харь-Кришна" (Москва, Иван Матушкин), "В полный рост" (Ленинград, Роман Астахов), "Демократ" (Москва, Станислав Дергунов), "Гласность" (Москва, Сергей Григорьянц), "Вестник Братства Диалога" (Москва, Анатолий Петруновский), "Самара" (Куйбышев, Лев Прибытков), "Москва" (Москва, Дмитрий Леонов), "Бюллетень Христианской общественности" (Москва, Марина Перезовкина), "Женское чтение" (Ленинград, Ольга Линовская), "Митин журнал" (Ленинград, Дмитрий Волчек), "Вестник СМОТ" (Москва, Владимир Скворский), "Рубикон" (Ленинград, Игорь Дашкевич), "I2" (Псков, Валерий Никольский), "Третья модернизация" (Рига, Александр Сервант), "Часы" (Ленинград, Борис Иванов), "Петербург" (Ленинград, Валерий Трубицын), "Психическая культура" (Ленинград, Элеонора Чернова), "Единство" (Ленинград, Кирилл Коростылев), "Украинский вестник" (Львов) и "Христианский голос" (Львов, Николай Муратов), "Доверие" (Москва, Андрей Кривов), "Земли" (Москва, Владимир Осипов),

"Выбор"(Москва, Виктор Алексичи), "Точка зрения"(Москва, Алексей Зверев).

8 мая 1988 года.

УЧРЕДИТЕЛЬНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ КЛУБА НЕЗАВИСИМОЙ ПЕЧАТИ

Утверждая свою приверженность идее свободы печати и считая естественным и неотъемлемым правом объединяться для достижения общих целей мы, нижеподписавшиеся, учреждаем Клуб независимой печати.

1. Клуб независимой печати имеет следующие ближайшие цели:

- а) обмен между членами Клуба изданиями или информацией о них;
- б) создание библиотек, архивов и каталогов самиздата;
- в) организация юридической службы, отстаивающей интересы членов Клуба;
- г) взаимная помощь в тиражировании и распространении изданий;
- д) оказание информационной, консультативной и рекламной помощи вновь созданным независимым изданиям;
- е) создание единиц (для разных изданий) корреспондентских пунктов;
- ж) обмен опытом редакторской и издательской деятельности.

2. Клуб действует прежде всего в интересах независимых изданий, затем - в персональных интересах сотрудников этих изданий.

3. Членами Клуба могут быть независимые издания, а также персонально редакторы, журналисты и технические работники этих изданий.

4. Повседневную практику и координацию усилий членов Клуба осуществляет спикер Клуба, избираемый на общих собраниях, проводящихся два раза в год.

Учредительную декларацию подписали: "Экспресс-Хроника", "Вестник СВЮТ", "Губинск", "Третья модернизация", "Единство", "Поединок", "Вестник Братства Диалога", "Хара Кришна", "Земля", "Выбор", "Бюллетень Христианской Общественности", "Часы", "Митин журнал", "Психическая культура", "Петербург", "День за днем", "Точка зрения", "Демократ" - всего 18 изданий.

Спикером Клуба выбран - Александр Подрабинец.

Помимо подписавших заключительное Комюнике на Конференции присутствовали: Валерий Тарасенко, Алина Харас, Евгений Краменинников, Евгений Кудрин, Владимир Прибыловский, Михаил Байзерман, Александр Огородников, Вячеслав Ребров, Александр Захаров, Владимир Корсунский, Сергей Лёзов, Владимир Рябоконь, Пинхос Подрабинец.

В отличие от ленинградской Конференции 1987 года, на Конференцию в Москве не были приглашены представители советской печати. Тем не менее в первый день на Конференцию пришли четыре комсомольца, представлявшие Информационный Бюллетень ленинградского обкома и горкома ВЛКСМ. После голосования по этому вопросу руководители группы ленинградских комсомольцев Сергею Матвееву было объявлено, что их присутствие на Конференции недопустимо. Позже, в тот же день, в результате голосования было допущено присутствие на Конференции штатного корреспондента латвийской газеты "Советская молодежь" Лайла Бридзе. Во второй день работы Конференции на ней присутствовали корреспонденты некоторых западных газет, журналов, агентств и телекомпаний. Со стороны властей препятствий к проведению Конференции не было.

+

Учредительный съезд Демократического Союза состоялся в Москве с 7 по 9 мая. На открытии съезда присутствовало 148 чел. из разных городов страны. Съезд выбрал оргкомитет Демократического Союза, в который вошли 14 человек. На заключительном заседании было объявлено о создании оппозиционной политической партии. Подробности о программе новой политической организации "Экспресс-Хроника" поместит в следующем номере.

СПРАВКА "ЭКСПРЕСС-ХРОНИКИ". Это не первая попытка провозглашения оппозиционной политической партии в СССР. В прошлом году в Таллине была провозглашена Эстонская независимая партия. Начиная с 60-х годов в стране провозглашались различные партии: Национальная Объединенная партия Армении (1966 год), партия Истинных Коммунистов (1968 год), Марксистская партия Нового Типа (1968 год), Российская Рабочая партия (1970 год), Революционная партия Интеллектуалистов Советского Союза (1971г.) и др.

АДМИНИСТРАТИВНОМУ АРЕСТУ НА 7 СУТОК ПОДВЕРГНУТ ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР ЖУРНАЛА "ГЛАСНОСТЬ" СЕРГЕЙ ГРИГОРЬЯНИЦ. Он был задержан 9 мая. Тогда же задержаны Грий Петровский, сотрудник журнала, Виктор Кузин, член московской неформальной группы "Перестройка-88" и неизвестный молодой человек.

Арест Григорьянца связан с его намерением предоставить дом, в котором находится редакция "Гласности", для проведения заключительного собрания Демократического Совета.

Находящийся в мерайонном спецприемнике г. Люберцы Сергей Григорьяниц объявил "сухую" голодовку.

В связи с административным арестом Сергея Григорьянца участники правозащитного движения, члены национальной секции Международной Федерации журналистов, члены неформальных объединений из разных городов страны направляли телеграммы протеста и обращения в адрес Генерального секретаря Н.С. Горбачева, министру внутренних дел СССР, председателю КГБ СССР, советским и зарубежным средствам массовой информации, советской мировой общественности, а также прокурору Московской области.

+

ГРУППА "ДОВЕРИЕ" ОБРАЗОВАНА В г. РОВНО 1 МАЯ.

+

МОСКВА. Бывший политзаключенный Василий БАБАЦ был выслан 7 мая из Москвы по постановлению начальника УВД Москвы и Московской области генерал-лейтенанта Богданова. Сейчас В. Баряц находится в г. Перечине Закарпатской области.

+

КИЕВ. ПОДПИСИ ПОД ПИСЬМАМИ ПРОТЕСТА против разгона мирной экологической демонстрации, состоявшейся 26 апреля, собираются во многих учреждениях (в частности, в университете). Письма адресованы в ЦС ССРС и генеральному прокурору СССР Рекунову.

Документ, содержащий оценку событий, связанных с экологической демонстрацией 26 апреля, распространяется Украинским культурологическим Клубом (УКК). В этом документе актив Клуба выдвигает ряд обвинений против ЦК КПУ: в игнорировании мнения народа о жизненно важных проблемах Украины; в разгоне демонстрации 26 апреля и в организации кампаний клеветы против ее участников. Авторы документа требуют от властей временно закрыть все действующие на Украине АЭС и приостановить строительство новых до всеукраинского референдума по этому вопросу.

Документ принят на общем собрании УКК 4 мая.

+

ЭЛЕКТРОСТАЛЬ. КИРИЛЛ ПОДРАБИНЕК ПРИГОВОРЕН К ШТРАФУ за проведение одиночной демонстрации в защиту политзаключенных СССР. Демонстрация состоялась в Москве 26 марта. 6 мая сотрудники милиции задержали К. Подрабиника на его работе в г. Электростали и отвезли в народный суд Буманского р-на г. Москвы, где по обвинению в нарушении ст.ст. 144, 165 и 166 административного Кодекса РСФСР он был приговорен судьей Авиловым к штрафу 10 рублей.

+

МОСКВА. 14 апреля. Дмитрий ПЕРГАМЕНТ оштрафован на 30 рублей за участие в демонстрации, посвященной годовщине массовых депортаций из Прибалтики.

XXXXXXXXXXXX

ПОЛОЖЕНИЕ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ

XXXXXXXXXXXX

26 АПРЕЛЯ ПО ПРОТЕСТУ ПРОКУРОРА отменено постановление о водворении политзаключенного Михаила Казачкова на 6 м-цев в ИКТ.

КАЗАЧКОВ Михаил Петрович, 1944 г.р., физик, был арестован в 1975г. и по ст.ст.64,78 и 154 УК РСФСР приговорен к 15 годам лишения свободы. В 1980 году в лагере приговорен еще к 3,5 годам лишения свободы за протесты против плохих условий содержания в тюрьме. Находится в пермской политзоне ВС-389/36.

+

ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЙ Валерий Александрович ОРЛОВ условно-досрочно освобожден от наказания 7 мая. Он отбывал наказание в колонии строгого режима У9-91/14 (Новосибирская обл., г.Тогучин). После применения амнистии срок лишения свободы кончился у него 30 июня 1988 года. Он неоднократно отклонял предложения администрации написать ходатайство о помиловании.

Валерий ОРЛОВ вернулся в Новосибирск, где он жил до ареста. Его адрес: 630010, г.Новосибирск, ул.Севастопольская, 33.

В.А.ОРЛОВ, евангельский христианин-баптист, 1939 г.р., арестован в сентябре 1986 года, осужден на 4 года лишения свободы по ст.ст.142 и 190-1 УК РСФСР.

+

ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЙ АНАТОЛИЙ БУЛЕВ, находящийся с 1979 года в Тамбовской психиатрической больнице, 4 мая отправил своим друзьям письмо, в котором он сообщает, что зам.главрача больницы предложил ему обследоваться у зарубежных психиатров. По сведениям из дипломатических кругов, официальная делегация психиатров из США в СССР не выезжала.

XXXXXXXXXXXX

РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

XXXXXXXXXXXX

РИГА. 13 МАЯ. БОГОСЛУЖЕНИЕ ИЗ ТРОИЦКОГО КАТЕДРАЛЬНОГО СОБОРА транслировалось по рижскому телевидению вечером 8 и 9 мая. По случаю Дня Победы был отслужен благодарственный молебен, а также заукокойная лития по погибшим воинам.

+

ПРОПОВЕДИ ГРУППЫ "СЛОВО ЖИЗНИ" начались в Эстонии 30 апреля - сообщает московская группа Международно, о Общества Прав Человека. В этот день около 30 человек на машинах выехали из Таллина и, объезжая различные города Эстонии, читали проповеди, пели духовные и национальные песни. В городе Маяма милицией у них был отобран и разорван национальный флаг. После этого члены группы направились в магазин за материей, и в г.Пярну у них уже был шит новый флаг. В центре г.Пярну было совершено богослужение, на котором присутствовало много народу.

1 мая в Таллине в 7 часов утра, Мадису Эйсу и Андрусу Лукасу - руководителям группы - предложили "побеседовать в машине". В машине им заломали руки за спину и доставили в суд в г.Рангла - одно из мест их проповедей. Там Андруса Лукаса за организацию демонстраций оштрафовали на 50 рублей, а Мадис Эйсу за "аморальное поведение и нарушение общественного порядка" был арестован на 15 суток.

+

МОСКВА. "БРАТСТВО ДИАЛОГА" - независимая христианская организация, сообщила 5 мая о распространении ею официального документа с призывом к альтернативному празднованию 1000-летия Руси и обращением к правительству СССР и патриарху Пимену о предоставлении христианским церквям собственного канала телевидения.

По данным московской группы Международного общества прав человека, стало известно еще о 199 украинских пятидесятников, стремящихся выехать из Советского Союза в любую некоммунистическую страну по религиозным мотивам.

Эта цифра подолняет уже известный список пятидесятников (674 человека), о котором говорилось в "Экспресс-Хронике" № 13 за 1988 год.

+

РИГА. 13 мая (Корр "Экспресс-Хроника" в Риге Михаил Бомбин).

3 мая рижская баптистская община "Геофимания" подала заявление в горисполком с просьбой разрешить 13 мая демонстрацию с требованием вернуть верующим Храм Спасения. Храм построен в 1927 году на средства верующих из Латвии и пожертвования английских и американских общин. Сейчас там расположен спортивный клуб ЛГУ. Община добивается возвращения Храма полтора года. Разрешения на демонстрацию не дали, мотивируя это тем, что группа не зарегистрирована, не имеет на этот дом права и ввиду интенсивного движения транспорта. 13 мая около 40 человек верующих в присутствии гораздо большего числа сотрудников МВД и лиц "в штатском" совершили молитвенное служение во дворе Храма Спасения.

Рижская община КХБ "Геофимания" обратилась к М. Горбачеву с Открытым письмом. В нем содержится жалоба на грубое административное вмешательство уполномоченного по делам религии при Совмине Латвийской ССР Кокар-Тропса в дела общины, на отказ официальных органов в регистрации общины, на отказ горисполкомом в разрешении проведения демонстрации 13 мая.

XXXXXXXXX ИЗВЕСТИЯ КОМИТЕТА ЗАЩИТЫ ПАРУЙРА АЙРИКЯНА XXXXXXXXXXXXX

8 мая в Москве было объявлено о создании общественного комитета защиты Паруйра Айрикяна Аршавировича Айрикяна, арестованного 25 марта 1988 года. Комитет защиты Паруйра Айрикяна предполагает: регулярно публиковать информацию о ходе дела П. Айрикяна; способствовать независимому юридическому надзору за делом П. Айрикяна; привлечь внимание общественных и политических деятелей и организаций как в СССР, так и за рубежом к делу П. Айрикяна; организовать сбор средств для оказания помощи семье Айрикяна. В состав Комитета вошли: Неёле Садуняйте, Андрус Туткус (Литва), Вячеслав Чорношил, Генрих Алтуниан, Степан Хмара (Украина), Инт Цалитис, Михаил Бомбин (Латвия), Лев Тимофеев, Алексей Смирнов, Валерий Сендеров, Сергей Лёзов, Александр Огородников, Александр Подрезинек (Москва), Ильшат Насиров, Сергей Кузнецов (Свердловск), Барташ Арутюнян Мехак Георгелян, Варарк Аракелян, Гарегин Мхитарян (Армения), Калью Мяттик, Матти Кийрэнд (Эстония).

Еженедельник "Экспресс-Хроника" будет публиковать материалы Комитета защиты П. Айрикяна под специальной рубрикой.

+

12 апреля 18 участников пресс-клуба "Гласность" обратились к М. Горбачеву и Р. Рейгану с просьбой "приложить усилия для прекращения уголовного преследования Паруйра Айрикяна".

+

20 апреля мать жены Паруйра Айрикяна Н. П. Гилова обратилась к М. Горбачеву с Открытым письмом, в котором она, в частности, пишет: "После событий, развившихся в ИКЛО, пресса обсуждает национальные проблемы Союза, ранее замалчиваемые, ищет причины, их породившие. Готовится Пленум ЦК по национальным вопросам. И только Айрикян, давно и безуспешно предлагая гласное обсуждение объективно существующих неразрешенных национальных проблем, оказался за решеткой, - нашелся единственный виновный в момент, когда прорвался давно назревший нарыв Карабаха. Эта акция властей пошла на угрозу не только Айрикяну, но и судьбе перестройки: ее будет открыт новый список узников - жертвы гласности... Неизвестно, какое обвинение предъявлено ему после передачи дела в КГБ. Его судьба волнует не

только родственников, но и многих граждан Армении, Союза и мира. Однако нет никакой информации об арестованном в наше время гласности. Зато есть угроза Демирчяна "преступнику Айрикяну". Вы обявляи, наконец, вмешаться лично. Это единственная гарантия соблюдения конституционных прав и справедливости для Айрикяна".

+

26 апреля с воззванием в защиту П. Айрикяна выступили 9 правозащитников из Польши, Венгрии и Чехословакии.

+

28 апреля в Президиум Верховного Совета СССР и Генеральному прокурору СССР А.Н.Резунцову было отправлено заявление с требованием освободить Айрикяна. Заявление подписали 118 человек.

+

ЕРЕВАН. 7 мая. 30 армянских христиан обратились к католикому всех армян Везгану I с письмом, в котором они просят его публично вступить за Паруйра Айрикяна.

+

ЕРЕВАН. Мовсес Горгисян, член Объединения "Национальное самоопределение", был вызван 7 мая на допрос в следственный отдел КГБ свидетелем по делу П. Айрикяна. М. Горгисян отказался от дачи показаний, а также от своих предыдущих показаний по этому делу. Допрос продолжался 40 минут. На этой неделе в качестве свидетелей вызывали соседей П. Айрикяна. По некоторым сведениям, их спрашивали о том, не употребляет ли П. Айрикян наркотики.

+

8 мая 510 прокивающих в Москве армян обратились к Генсеку КПСС, Председателю ЦС, Председателю КГБ, Прокурору СССР и требованием немедленно освободить Паруйра Айрикяна.

+

ЕРЕВАН. 9 мая. Бюллетень "Независимость", печатный орган "Национального самоопределения", опубликовал в № 19/29 письмо студентов филологического факультета Ереванского университета "Голос Родины", советскую газету для армянской диаспоры. Письмо содержит опровержение опубликованному в "Голосе Родины" статьи Айрапетяна "С кем нам не по дороге". В статье утверждалось, что студенты факультета на своем собрании осудили деятельность Паруйра Айрикяна. По словам авторов письма (240 подписей), такого собрания никогда не было. "Голос Родины" никак не отозвался на это письмо. В редакционном комментарии "Независимости" сообщается, что декан факультета, стремясь успокоить возмущенных студентов, позвонил в редакцию "Голоса Родины" и заявил, что возбудит против газеты дело о клевете. Ответственный сотрудник редакции оправдывался тем, что статья была напечатана по указанию ЦК КП Армении.

Х-XXXXXXXXXXXX

КУЛЬТУРА И ОБЩЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ

XXXXXXXXXXXX

МОСКВА. 8 мая сюда приехал Юрий ЛЕБИМОВ - бывший художественный руководитель Театра на Таганке. Он прибыл по приглашению нынешнего главного режиссера театра Николая Губенко и пробудет в Москве до 18 мая. Его визит в Москву связан с работой над впечатлительным этапом постановки спектакля "Борис Годунов", над которым Лебимов начал работать более 6 лет назад, еще находясь в Советском Союзе.

Как известно, в 1982 году этот спектакль был запрещен властями, а сам Любимов перешел на положение невозвращенца, когда находился в Италии по приглашению миланского театра Ла Скала.

В 1984 году В. Любимов был исключен из партии и лишен советского гражданства, он был одним из подписавших известное "письмо Ю-ти", которое в марте прошлого года группа эмигрантов из Советского Союза направила в редакцию газеты "Московские Новости".

+

Собрание Учредителей Еврейской Культурной Ассоциации намечается провести 15 апреля в ДК им. Третьяго интернационала (ул. Люблинская, д. 48). Собрание проводится с разрешения ЦК КПСС. Цель Ассоциации - содействие легализации еврейской культурной деятельности. На собрании предполагается обсудить и принять устав Ассоциации. В оргкомитет Ассоциации входят Михаил Членов, Владимир Чернин, Роман Спектор, Марк Батунский и др.

+

МОСКВА. 10 мая на очередном заседании Клуба "Демократическая перестройка" в ЦЭМИ обсуждалась программа Клуба. Доклад сделал Олег Румянцев. Присутствовало более 350 человек. В прениях выступило около 20 человек, главным образом, с одобрением основной идеи программы: "поддержка курса КПСС на демократизацию". Виктор Монахов из Ленинградской "Перестройки" рассказал о намерении ленинградских клубов создать "Союз демократических сил в поддержку перестройки". Многие из выступавших критиковали идею провозглашения альтернативной КПСС партии как авантюристическую и несвоевременную. Поддержал эту идею только представитель "Демократического Союза" Фриц Скубно.

XXXXXXXXXXXXXXXX

РАЗНОЕ

XXXXXXXXXXXXXXXX

МОСКВА. "ОБЩЕСТВО БОРЬБЫ ЗА ДЕМОКРАТИЮ" - так подписаны 11 листовок, присланные по почте одному из редакторов "Экспресс-Хроники". В листовках содержится критика КПСС, однопартийной системы, противников "перестройки". Листовки сделаны в виде фотоколлажа из газетных вырезок. Приводится адрес общества: Москва, Гоголевский б-р, 4 и тел. 202-37-02. Редактор "Экспресс-Хроники" позвонил по этому телефону. Ему ответил дежурный по приемной Комитета ветеранов войны. На вопрос о том, что известно Комитету о листовке "Общества борьбы за демократию", дежурный ответил, что слышит об этом впервые и ничего сказать по этому поводу не может.

XXXXXXXXXXXXXXXX

СОВЕТСКАЯ ПРЕССА

XXXXXXXXXXXXXXXX

7 мая "Красная звезда" поместила статью В. Пустова "Без муки и без слона". В статье осуждается деятельность московской группы "Доверие"; члены группы характеризуются как "матерые антисоветчики". В статье упоминаются Л. Кричевский, В. Филиппьев и Д. Аргунов - в прошлом члены группы, выступившие в печати и по телевидению в обвинительном в адрес "Доверия".

Корреспондент "Экспресс-Хроники" попросил члена группы "Доверие" Николая Храмова высказать свое мнение об этой статье.

"Это самая большая и самая погромная по своему тону статья о группе "Доверие" из всех, которые когда-либо появлялись в советской печати.

Это показывает, что группа, по-моему, стала не на шутку тревожить власти, особенно, когда это касается вопросов отказа от военной службы. По поводу изложенных в статье фактических сведений я думаю, что без сомнения властям удалось получить нужные им заявления от Кричевского, Филиппьева и Аргунова. Но верно также и то, что все эти люди заявляли о своем отказе от службы в армии вне всякой зависимости от нашего мнения на этот счет.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

САМИЗДАТ

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

ВЫШЕЛ ТРЕТИЙ НОМЕР ЛИТЕРАТУРНО-ФИЛОСОФСКОГО ЖУРНАЛА "В М Е О Р". Среди авторов: Анатолий Блом, Давид Хик, Миккелл Байзерман, Татьяна Горичева, Евгений Пашини, Владимир Осипов, Феликс Светов, Ольга Седякова, Олеся Запальская, Владимир Зелинский и др.

+

ВЫШЕЛ ЧЕТВЕРТЫЙ НОМЕР ПЯТИМЕСЯЧНОГО ЖУРНАЛА "Ф Р А Г М Е Н Т Ы" (30 машинописных страниц). Журнал воспроизводит отдельные материалы неформальных изданий "Гласность" и "Экспресс-Хроника". Редактор журнала Патуткин Сергей, проживающий по адресу: 356025, Ставропольский край, Новоалександровский р-н, х. Годиново, ул. Приозерная, 22.

+

В АПРЕЛЕ ВЫШЕЛ ВТОРОЙ ВЫПУСК "ВЕСТНИКА БРАТСТВА ДИАЛОГА" (36 машинописных страниц). В выпуске печатаются письма и ходатайства в различные государственные инстанции, обращения к религиозным и политическим деятелям. В номере помещены материалы о нарушении права на свободу передвижения. В конце номера имеются стихи и раздел "Сатирические страницы".

+

"ЖУРНАЛ ЖУРНАЛОВ" № 2 ВЫШЕЛ В ЛЕНИНГРАДЕ (32 машинописных страниц), редактор Роман Астахов). В журнале анализируется содержание ленинградских самиздатских журналов "Предлог", "Часы", "Красный подрывец", "Единство", "Слово", "Петербург", "Рубикон", "В полный рост".

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

ПИСЬМА И ОБРАЩЕНИЯ

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

В начале мая Украинская Хельсинкская группа направила Воззвание правительством стран, подписавших Хельсинское соглашение, и Международной Хельсинкской Федерации. Основная тема Воззвания - положение политзаключенных, в частности членов Украинской Хельсинкской группы. В документе говорится: "Последние из осужденных участников хельсинкских групп, до сих пор находящиеся в заключении или ссылке, - все без исключения украинцы. Это Левко Лукьяненко, Иван Кандыба, Микола Матусевич, Иван Сокульский, Микола Горбаль, Василь Овсиенко, Григорий Приходько. Большинство из них находятся в тяжелых условиях лагеря особого режима." Авторы документа выражают также солидарность с Наруфом Айрыкяном.

БРЕВАН. Варар Аркеджи, доктор филологических наук, член общественного Комитета защиты Наруфа Айрыкяна, отправил открытое письмо академику А.Д.Сахарову. Письмо представляет собой отклик на широко распространявшееся в Ереване неопубликованное письмо Сахарова М.Горбачеву о проблеме Карабаха.

Виктор Ягодин обращается к Рональду Рейгану и Ричарду Шифтеру с просьбой предоставить ему политическое убежище. Ему 21 год, власти его с детства подвергают гонениям за веру, "я готов на любые условия, только бы выбраться "из коммунистического ада", пишет он.

+

Мать Лены Фединой, подвергшейся в прошлом году принудительной госпитализации в психбольницу г. Сухуми, получила ответ на свою жалобу. В ответе, в частности, сказано: "При комиссионном изучении ИЗ АСХ АССР факты необоснованной госпитализации Вашей дочери подтвердились, однако после повторного комиссионного освидетельствования с участием врачей-специалистов Ваша дочь спустя 9 суток была выписана как неподлежащая

стационарному лечению. Вместе с тем, обращено внимание главного врача РГНБ на имеющиеся другие недостатки и принятие мер по их устранению.
Зам. министра здравоохранения Абх. АССР
Н. Джангвеладзе.

ОБРАЩЕНИЕ "ЭКСПРЕСС-ХРОНИКИ"

"ЭКСПРЕСС-ХРОНИКА" проводит сбор подписей под кратко сформулированным мнением о необходимости опубликовать в СССР "Архивелаг ГУЛАГ" и предоставить Александру Солженицину вернуться на Родину.

Тех наших читателей, которые согласны с нижеследующим текстом, просим подписать его и отправить письмом (желательно заглавным) или доставить любым другим способом в "Экспресс-Хронику", или сообщить о своем согласии с текстом по телефону (адреса и телефоны редакторов "Экспресс Хроники" публикуется в конце каждого номера).

"ЭКСПРЕСС-ХРОНИКА" будет регулярно сообщать фамилии подписавших и общее число подписей.

Я считаю необходимым опубликовать в Советском Союзе "Архивелаг ГУЛАГ" и другие произведения Солженицина.

Я считаю необходимым предоставить Александру Исаевичу Солженицину возможность вернуться из изгнания на Родину.

Я считаю, что те, от кого зависит решение этих вопросов, должны считаться и с высказанным мною мнением.

_____ (подпись)

_____ (Ф.И.О.)

_____ (место проживания)

ОТ РЕДАКЦИИ:

После появления подделок под "Экспресс-Хронику" в редакцию обращаются желающие почитать фальшивку. В связи с этим редакция считает необходимым изложить по этому поводу свою позицию.

Целью "Экспресс-Хроники" является распространение информации о происходящих событиях. Целью распространителей подделок под "Экспресс-Хронику" является распространение дезинформации и, очевидно, стремление опорочить "Экспресс-Хронику". Редакция никаким образом не будет помогать этим людям в осуществлении их целей. Сведения из фальшивок не будут никому предоставляться ни в частном порядке, ни путем их публичного опровержения. Редакция призывает к тому же и получателей подобных фальшивок или любой другой очевидной дезинформации. Лучший способ остановить ложь - не участвовать в ее распространении.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

ИСПРАВЛЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

Редактор выходящего в Минхене (ФРГ) бюллетеня "Вести из СССР" Кронид Любарский направил письмо в газеты "Советская Россия", "Русская мысль" и "Экспресс-Хроника". В письме признается, что помещенная в прошлом году в "Вестях из СССР" информация об аресте и суде над И. Панкратченко была ошибочной. "Экспресс-Хроника", перепечатавшая в свое время эту информацию из "Вестей из СССР", на своих страницах считает необходимым довести сообщение К. Любарского до сведения читателей.

Объясняя появление этой информации, К. Любарский ссылается на парижскую газету "Русская мысль", откуда им и было перепечатано это сообщение. К сожалению, сообщение о Панкратченко в "Вестях из СССР" не содержало ссылок на источник этой информации; в противном случае "Экспресс-Хроника" сослалась бы на первоисточник.

В настоящее время "Экспресс-Хроника" не имеет возможности получить о Панкратченко достаточно надежные сведения, подтверждающие или опровергающие прежнее сообщение.

+

В "Экспресс-Хронике" в 16/37 от 17 апреля 1988 г. Аюнян назван следователем КГБ. На самом деле, полковник Рафаэл Аюнян - начальник следственного отдела КГБ Армении.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

ОЦЕНКИ И КОММЕНТАРИИ

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

Андрей КРИЗОВ

ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ ИЛИ ПРОПАГАНДИСТСКИЕ ПОТУГИ?

Недавно появившиеся статьи в газете "Красная звезда" и фильм по ТВ о группе "Доверие" - проявление массовой кампании со стороны КГБ и Министерства обороны против "доверистов". Эта кампания вызвана тем, что уже год группа активно занимается вопросами отказа от армии по соображениям совести, с защитой узников мира (отказников от армии) и добивается введения в СССР альтернативной гражданской службы для отказников по совести.

Аргументы, используемые в одной из последних статей В. Пустова "Без мухи и без слона" ("К.з.", № 106 от 7 мая 1988 г.), во многом являются либо сильной натяжкой, либо специально создана КГБ. Так, например, нас обвиняют в связях с отнюдь не прогрессивными кругами Запада. Среди наших контрагентов называются только западные корреспонденты в Москве. Очевидно, с точки зрения В. Пустова, западные средства массовой информации непрогрессивны. Получается, что прогрессивны только советские и коммунистические журналисты.

Такой подход, когда свое объявляется прогрессивным, а иной - непрогрессивным, нам хорошо известен. Хорошо известны и результаты такого подхода, когда тысячи иннакомыслящих и верующих отправлялись в лагеря и тюрьмы, т.к. с точки зрения властей для таких "не прогрессивных" людей оставалось место только в отсталой, экстенсивной экономике ГУЛАГа.

Наши заявления и обращения к советской и зарубежной общественности с предложениями по укреплению мира и развитию доверия однозначно расцениваются в "Красной звезде" как лживые, "расчитанные на обман общественности". Известно, что мысли и сведения человека о другом показывают прежде всего, на что способен он сам.

Думается, что пропагандистский характер советского "миролюбия" достаточно хорошо известен. Можно напомнить лишь последние примеры "мирных советских инициатив": размещение советских ракет СС-20 в Восточной Европе, в начале 80-х годов, военное вторжение в Афганистан в 1979 году и более чем 8-летняя война там, советская военная "помощь Анголе", Эфиопии, Сирии, ООН и другим прокоммунистическим режимам и организациям. Поэтому не удивительно и то, что нашу искреннюю обеспокоенность милитаризмом советского общества, военно-патриотическим воспитанием молодежи, огромными размерами армии и гонкой вооружения, одностороннего представления с Запада в образе врага ("Красная звезда" оценивает как лживую, а наши предложения по открытию границ для свободного контакта между народами Востока и Запада и развития дипломатии граждан наряду с дипломатией правительств корреспондент "Красной звезды" причисляет к разряду наших "преступлений".

История, рассказанная в статье о Ири и Ольге Медведковых, является собой пример лжи и подтасовок пустого.

Во-первых, еще до всяких демонстраций супруги Медведковы уже не имели "востанной и хорошо оплачиваемой работы" в Институте географии. Т.к. трудно считать таковой работу профессора, доктора наук И. Медведкова в должности младшего научного сотрудника, а кандидата наук О. Медведковой в должности лаборанта.

Во-вторых, демонстрации с требованием предоставить им работу по специальности они проводили именно потому, что к этому времени были уволены из Института географии. Бюро же по трудоустройству предложило И. Медведкову работу слесаря.

То, что "доверистов" обвиняют в "использовании в неблагоприятных целях лиц с явно выраженными психическими заболеваниями", также свидетельствует о перевернутости в статье истинного положения с ног на голову. Хорошо известно, а в последнее время об этом писали даже в советских газетах, об использовании психиатрии в качестве репрессивной меры. Использовалась психиатрия и против "доверистов", например, против художницы Ирины Коваленко трижды в течение 1986 года помещавшейся в психбольницу общего типа с милицией вопреки ее состоянию и желаниям родственников. Последний раз она объявлена неизменяемой после демонстрации в защиту Н. Данилюфа.

Что касается показаний С. Филиппьева, то это просто откровенная ложь. Я сам, являясь свидетелем того, как В. Филиппьев заявил перед видеокамерой о своем намерении отказаться от службы в армии. После этого он исчез. "Доверие", не имея никакой информации о его судьбе, заявляло о его намерении отказаться от службы в армии и исчезновении летом 1987 года. То, что после своих слов он это намерение изменил, не сообщив об этом ничего своим товарищам, целиком лежит на его совести.

Что же касается так называемого "заявления" О. Редзинского, то методы его получения хорошо известны тем, кто побывал в следственном изоляторе КГБ. Необходимо только отметить, что перед своим "заявлением" он пробыл 10 месяцев в Лефортовской тюрьме под следствием по ст. 70, а после "заявления" получил относительно мягкий приговор - 1 год лагеря и 5 лет ссылки, из которой он был освобожден досрочно.

В заключении хочется сказать, что власти все 6 лет существования группы "Доверие" преследовали и травляли ее активистов, и то, что эта кампания травли и шельмования с новой силой продолжается сегодня, не лучшим образом характеризует нынешнюю советскую либерализацию, превращая ее во многом лишь в пропагандистские потуги.

13.05.88г.

ОТ РЕДАКЦИИ:

Редакция "Экспресс-Хроники" проводит встречи с читателями еженедельно по воскресеньям на Гоголевском бульваре в Москве с 11 до 12 часов дня (проезд до ст. метро "Кропоткинская").

Представителю редакции можно задавать вопросы, сделать замечание или опровержения, передать материалы для публикации, высказать пожелания.

В обмен на равноценную импортную магнитофонную кассету читатели могут получить кассету с записью номера "Экспресс-Хроники".

"ЭКСПРЕСС-ХРОНИКА" распространяется бесплатно.
На выпуск одного экземпляра редакция затрачивает около 2 рублей.

Пожертвования в фонд "Экспресс-Хроники" можно передавать непосредственно в редакционную группу или направлять почтовым переводом по адресу: Москва, ул. Уральская, д. 1, Клясоцбанк, р/с 164501, филиал отделения Сбербанка 5281/01144, счет # А-626, Подрабинеку Александру Пинхосовичу.

РЕДАКТОРСКАЯ ГРУППА:

Александр ПОДРАБИНЕК
(гл. редактор)

- 601010, Владимирская обл., г. Киржач, ул. Кирова, д. 14, тел: 2-20-52, код: 8-09237.

Владимир КОРСУНСКИЙ

- 121552, Москва, ул. акад. Павлова, д. 32, кв. 64

Сергей ЛЕЗОВ

- 125167, Москва, Ленинградский пр-т, 45, кор. 4, кв. 367.

Пинхос ПОДРАБИНЕК

- 601120, Владимирская обл., г. Покров, ул. Совхозная, д. 15.

Владимир РЕБОКСИЪ

- 121357, Москва, ул. Суезова, д. 27, кв. 77.

Петр СТАРЧИК

- 117465, Москва, ул. ген. Иллариона, д. 15, кв. III, тел: 337-65-75.